

浅谈小学美术色彩教学的策略

◎任盼

摘要：在小学美术学习过程中，认识色彩是最为基础性的内容。在小学美术教育活动中，实施色彩教学是必不可少的，借助于色彩教学能够让学生更好地理解美术基础知识，同时让学生在课堂上懂得观察、感悟生活，从而有效帮助学生懂得发现美、感悟美、创造美，最终真正实现美术教育。色彩主要指的是不同颜料在不同光合作用下而产生的对视觉的不同冲击效果，世界本就是绚烂多彩、五颜六色的，对学生进行色彩教学能够让其更好地认识世界、形成独特的审美视角，也是落实美术教育的重要环节。

关键词：小学美术 色彩教学 策略

一、发展学生色彩认知能力

小学生年龄较小，还处在对美术作品认知的阶段，所以要想提高小学美术教育效果，其关键还是要激发学生对于美术这一门课程的兴趣。而色彩教学在小学美术教育活动中的有效实施，则能够让学生对色彩形成初步的认知与了解，有效发展学生对于色彩的认知能力。例如，教师实施色彩教学的时候，经常会使用色彩联想的方式让学生认识颜色，如通过苹果、五星红旗、火焰等联想到红色；通过树叶、草联想到绿色；通过玉米、橘子等联想到橙色……

二、发展学生色彩观察能力

在小学美术教育中实施色彩教学，还能有效发展学生色彩观察能力。色彩在实际生活之中可谓是无处不在，天空的蓝、树木的绿、云朵的白等，所以教师在进行色彩教学的时候都会引导学生对实际生活中所存在的色彩进行观察，而学生在观察的时候就自然能够提高自身色彩观察能力，为其今后美术学习奠定良好的基础，毕竟观察能力对于美术创作而言是十分重要的一项能力。

三、引导学生通过不断的练习去掌握色彩的应用

学生能通过应用不同的色彩来不断提高自己对色彩的认识和感知，在此同时，学生能更加灵活地将色彩应用到自己的美术作品当中去。为了使学生能更好地理解色彩搭配对于美术作品的作用，小学美术老师应该多多利用有关书籍和多媒体教学设备，引导学生能多看和多评读著名的名家作品，当然，让学生真正理解

名家作品的目的，是为让其重点学习作者的色彩运用。需要特别重视的是，美术作品的鉴赏标准是仁者见仁智者见智的，因此，在实际的教学过程中，教师应该允许不同的声音。

四、采用多种形式进行教学

小学阶段的学生，他们的求知欲都比较强，想要去探索，好奇心比较重，那么，教师就可以完全利用学生这个身心发展的特点去进行教学。既然学生的好奇心重，那么自然而然，学生对于一些多种多样的教学活动就会有极大的兴趣。如果教师每次上课都是让学生仿写，没有一点新意，学生肯定不会感兴趣。因此，教师要把握住学生的特征，采用多种形式来开展美术学科的色彩教学，吸引学生的注意力，创设良好的氛围。同时在教学过程中，教师也要及时与学生沟通，明白学生的需求，这样才更加有利于教学质量的提高。

五、把握色彩，从学生的心理特征开始

小学时期是学生色彩比较敏感的阶段，通常情况下，男生偏爱冷色系，而女生却钟爱暖色系，这一点从学生平日中对服装的选择上就可以看出。如果学生偏爱红色，其思想通常较为丰富，具有强烈的好奇心，同时对事物充满了强烈的好奇心，希望亲身尝试，心生想法后便急于表现，并且具有一定创新能力；如果学生钟爱绿色，其协调能力通常很强，并且比较大度，学习的欲望强烈，能够与身边的朋友和谐共处；如果学生偏爱蓝色，其通常具有较为清晰度思路，有较强的逻辑分析能力，具有一定智慧又乐于学习，性格较为随和，人缘较好，并常常保持清晰的头脑。基于

这些特点，教师在教学的过程中，可以借助于这些心理效应，使学生的优势得以充分发挥，改进自身不足，从而使其得到更加良好的成长。

六、掌握色彩的运用方式

学生在掌握了色彩辨识方法后，下一步是运用色彩将内心情感充分表现于创作。在课堂教学中，教师可以引导学生临摹名师大作。在临摹过程中，教师作为引导者，要认真讲解艺术形式的演变过程与临摹技巧，以充分调动学生的积极性，培养其动手能力，使其感受不同形式的色彩需求。色彩教学是小学美术教育的基础，完整的美术作品需要色彩予以辅助，色彩艺术具有其独特的美丽，只有用心感受，才能够更好地通过色彩来表达感情。色彩在美术学习和美术创作中都具有非常重要的地位，美术教师应将色彩教学作为小学美术教育的重点，采取多元化的教学手段实施色彩教学，帮助学生掌握色彩的运用方法，提高小学生的审美能力和感知能力，从而增强对美术的学习兴趣。

作者单位：四川省成都市龙泉驿区洪河小学